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Aufgabe 1
Losung: Definiere folgende Ereignisse

A: Person A wird begnadigt
B: Person B wird begnadigt
C': Person C' wird begnadigt
Wp: Wichter sagt, Person B wird hingerichtet
We: Wiichter sagt, Person C' wird hingerichtet

Gesucht ist P(A )
NWg
PAWE) = ————=.
(A[Ws) P(Wpg)

Die gesuchte Wahrscheinlichkeit ldsst sich anhand einer Wahrscheinlichkeitstafel von der
folgenden Form ermitteln. Da der Diktator vollig willkiirlich handelt ist P(A) = P(B) =

P(C)=1.
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Wir fiille nun diese Wahrscheinlichkeitstafel. Setze P(Wg|A) = (3, wobei 8 € [0, 1]. Dann
ist P(Weg|A) =1 — 3 sowie

p 1-p

= PWenA)=——.

3’ ( C ) 3

Ferner ist P(Wp|B) = P(W¢|C) = 0. Die vervollstindigte Wahrscheinlichkeitstafel ist
daher

P(Wg N A) = P(Wg|A)P(A) =

A B C
Wg | B/3 0 1/3 | (6+1)/3
We | 1-p)/311/310 (2-p)/3
1/3 1/3 1 1/3 |1
Es folgt, dass
P(AlWB) — P(AHWB) — ﬂ/S 6

PWg) ~ (A+p)/3 1+8

sodass 0 < P(A|Wpg) < 5. Nimmt man § = % an, so betriigt die gesuchte Wahrscheinlich-

1

3
o1

keit 3

Aufgabe 2

Losung: a) Fiir k € N lésst sich das Ereignis {X = k} darstellen als

k—1

(X =k} = (ﬂ{Bl 20}> N{B, =1}

=1



wobei {B;}¥_, unabhingig identische verteilte Bernoulli-verteilte Zufallsvariablen mit Er-
folgswahrscheinlichkeit 7 sind. Daraus folgt unmittelbar der angegebene Ausdruck fiir P(X =

k).
b)
= i kr(l—m)F =t = i(k +)m(l —m)
k=1 k=0

Es folgt, dass TE[X] =1 < E[X] = 1.

¢) Definiere Zufallsvariablen W;: ’ Anzahl gekaufter Packungen bis zum Erhalt des /-ten Bil-

des, wenn man bereits ¢ — 1 verschiedene Bilder besitzt’, { = 1,...,n. Esist N = W7 +
..+ W,. Die Zufallsvariable W, ist geometrisch verteilt mit Parameter "‘7‘;“ =1,...,n,

und gemiiss Teil b) ist E[W,] = —7- und daher

E[N] = E[W + ...+ W,] = E[Wi] + ... + E[W,)]

1
:%—i— n +...+n:n<1++...+>=n'Hn

n—1 1

Aufgabe 3
Losung: Es ist

Vi (By[Y|X]) = Ex[{By [YX]}’] - (Bx[Ey [V X])” = Ex[{Ey [V|X]}] - B[V,
nach dem Satz von der iterierten Erwartung. Fiir den zweiten Ausdruck erhalten wir

x[W (Y] X)) = Bx[{By [Y*|X]}]-Ex {Ev[Y|X]}’] = E[Y?|-Ex [{By [Y]X]}*

durch erneute Anwendung des Satzes von der iterierten Erwartung. Addition beider Terme
liefert E[Y2] — (E[Y])? = V(Y).



